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Avaliagoes th="

PLANO DE ENSINO (Clique aquit)

P1:16/09/2025
P2: 25/11/2025
e PS:02/12/2025 (Somente com o conteddo da menor nota entre P1 e P2)

Data limite para a apresentacao dos projetos (P e Q): 18/11/2025
Exame Final (EF): 09/12/2025

Férmula de Avaliacédo

MA=0,3-P1+0,3-P2+4+0,2-P+0,2-Q
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https://drive.google.com/file/d/1I7RBhKttnrl1ereddp5udNo-P5p-X698/view?usp=sharing
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Clique no texto para ter acesso aos arquivos PDFs:
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aplicagdes. 8. ed. Porto Alegre: Bookman, 2001.

e LIMA, ELON LAGES. Algebra linear. 2. Rio de Janeiro: Instituto de
Matematica Pura e Aplicada, 1996. .
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Equagoes o=

Pense na seguinte pergunta:

0 dobro da minha idade adicionado a 9 é igual a 89. Qual é a minha idade?
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Pense na seguinte pergunta:

0 dobro da minha idade adicionado a 9 é igual a 89. Qual é a minha idade?

e Pararesponder a pergunta, podemos escrever uma sentenga matematica
chamada equagao.

e Uma equagao é uma igualdade em que ha pelo menos uma letra que
representa um nimero desconhecido.

© Prof? Dra. Karla Lima 5



Equagdes tb=

e Como podemos transformar essa situagao do cotidiano em uma sentenca
matematica?
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Equagdes tb=

e Como podemos transformar essa situagao do cotidiano em uma sentenca
matematica?

e O que representa a letra x nesse contexto?
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Equagdes tb=

e Como podemos transformar essa situagao do cotidiano em uma sentenca
matematica?

e O que representa a letra x nesse contexto?
e Por que usamos uma letra e ndo um numero direto?
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Equagoes o=

e Chamando de x a minha idade, escrevemos a seguinte equacgao:

2x +9 = 89.
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Equagoes o=

Resolvendo a equagéo 2x + 9 = 89:
Passo 1: Subtrair 9 dos dois lados:
2x +9-9 =89-9

Resultado do Passo 1:
2x = 80

Passo 2: Dividir ambos os lados por 2:

1 1

Resultado Final:

Solugaos [ = 40anos)

x =40
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Equagdes tb=

e Por que o primeiro passo para resolver é subtrair 9 dos dois lados?

e O que acontece se fizermos uma operagao sé em um dos lados da
equagao?
e Qual o significado pratico do valor que encontramos para x?

© Prof? Dra. Karla Lima 9



Para determinar o valor de x podemos utilizar a operagao inversa da adi¢do
(subtragdo) e a inversa da multiplicagéo (divisdo exata), isto é:

e ao efetuar 89 — 9 obtemos 80, que corresponde ao valor de 2x;
ao efetuar 80 : 2 = 80 - ; obtemos 40, que corresponde ao valor de x.
Assim, a minha idade é 40 anos.
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Equagdes tb=

Definicdo

Equagéo é uma sentengca matematica expressa por uma igualdade em que ha pelo menos
uma letra que representa um nimero desconhecido, chamada incégnita.

OBS: Resolver uma equagéao é encontrar o valor desconhecido da incdgnita, ou
seja, obter a solugao ou a raiz da equagao. Em uma equagao, podemos
destacar os seguintes elementos:

incognita
2 x +49= 89
—_—— ~~

1° membro 2° membro
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Equagdes tb=

Definicdo

Equagéo é uma sentengca matematica expressa por uma igualdade em que ha pelo menos
uma letra que representa um nimero desconhecido, chamada incégnita.

OBS: Resolver uma equagéao é encontrar o valor desconhecido da incdgnita, ou
seja, obter a solugao ou a raiz da equagao. Em uma equagao, podemos
destacar os seguintes elementos:

incognita
2 x +49= 89
—_—— ~~

1° membro 2° membro

x = 40 é uma solugdo (ou raiz) da equagéo.
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Exemplos de Equagoes

Considerando a equacgao 2x + 5 = 13, observamos o seguinte:

«parax=1: «parax=3:
2.1+5=13 2.34+5=13
7 =13 «—(sentenca falsa) N =13 ¢ (sentenca falsa)
Assim, 1 ndo & raiz da equacao. Assim, 3 ndo é raiz da equacao.
sparax = 2: ~parax=4
2:2+5=13 2.44+5=13
9 =13 <—(sentenca falsa) 13 =13 € (sentenca verdadeira)
Assim, 2 nao é raiz da equacao. Assim, 4 é raiz da equacao.
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Exemplos de Equagdes Eo=

X+3=5 2a+b =45 X%+ 6= —5x

Resolva:

A diferenca entre o dobro de certo nimero e 7 € igual a 13. Qual é esse nimero?
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Sistemas Lineares o=

Agora vamos estudar o seguinte problema:

e Em um estacionamento, entre carros e motos, ha 12 veiculos, sendo a
maioria carros. A diferenga entre a quantidade de carros e o dobro da
quantidade de motos é igual a 3.

Quantos carros e quantas motos ha nesse estacionamento?
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Sistema de Equacgoes tb=

e Quais seriam as varidveis que devemos representar?
e Como podemos transformar essas frases em equagdes?

e Por que precisamos de duas equagdes para resolver esse tipo de
problema?
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Sistema de Equacgoes e

e Quais seriam as varidveis que devemos representar?
e Como podemos transformar essas frases em equagdes?

e Por que precisamos de duas equagdes para resolver esse tipo de
problema?

Informacao Equacao

Quantidade total de veiculos X+y=12

Diferenca entre a quantidade de carros

e o dobro da quantidade de motos x—2y=3
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Sistema de Equacgoes e

As duas equagdes obtidas formam um sistema de duas equagdes do 1° grau

com duas incdgnitas.
x+y=12
x—2y=3

Considerando as fungdes:
e y =12 — x (primeira equag&o)
o y= )%3 (segunda equagao)

vocés devem recordar da disciplina de Niimeros Reais e Fungoes que ambas
séo fungdes afim, com seu grafico descrevendo retas no plano cartesiano R?.
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Interpretagao geométrica Eo=

Ha 3 possibilidades para a posi¢ao destas retas no plano:

e Asretas se cruzam: o problema tem uma unica solugéao.

e As retas sdo paralelas (ndo possuem intersegdo): o problema ndo possui
solugéo.

e Asretas sdo coincidentes: o problema possui infinitas solugdes.
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GeoGebra: Interpretagao geométrica

e Vamos usar o GeoGebra para visualizar o comportamento das retas.
e Link da atividade: Sistemas Lineares
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https://www.geogebra.org/m/uqfzpghd

Trés tipos de sistemas

Sistema Possivel e Determinado

| !

As retas se cruzam: sistema possivel e determinado — uma Unica solugao.

Sistema Impossivel

As retas nao se cruzam: sistema impossivel — nao ha solucao.

Sistema Possivel e Indeterminado

As retas sdo coincidentes: sistema possivel e indeterminado — infinitas solugdes.
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Sistemas Lineares de Ordem m x n

Definicdo

Um conjunto de m (m > 1) equagdes lineares, nas incégnitas x;, X, . . ., Xn € chamado de
sistema linear de ordem m x n.

Assim, o sistema linear

X+y=12
x—2y=3

é de ordem 2 x 2, pois possui duas equagdes e duas incégnitas (x e y).
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Exemplos de Sistemas Lineares

Determine a ordem dos sistemas lineares abaixo:

a)

X—y—z=4
2Xx+5/+7z2=0
b)
X+y+z=6
2X+y—z=1
xX—y+z=4
<)
A —y+z+t+w=1
z—t+w=0
2t—w=1
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O Método da Substituicao o=

Dado o sistema

2X+y=12
X—2y=6
procedemos como a seguir.

1. Escolhemos uma das equagdes para isolar uma das variaveis.
2. Tentamos escolher a varidvel com coeficiente 1, se for possivel:
2X4+y=12=2x+y—2x =12 — 2x
=y =12 - 2x.

3. Com esse valor de y, substituimos na equacdo QUE NAO USAMOS para
isolar a variavel:

X—2y=6=x—-2(12-2x) =6
=X—24+4x=6=>5x—-24+24=6+24
= 5x =30
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O Método da Substituicao o=

Assim,

1 1
5x =30 = 55)(* §3O

= X = 6.
4. Por fim, a partir deste valor de x, encontramos o valor de y:
y=12-2x=y=12-2-6=y=0.

Assim, a solugdo do sistemaéx =6ey = 0.
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0 Método da Soma B

Novamente, tomamos o sistema

2x+y=12
X—2y==6
e procedemos como a seguir.

1. Escolhemos uma das variaveis para eliminar através do processo de soma,
termo a termo, das equacgoes.

2. Neste caso, vamos escolher a varidvel x. Para isso, precisamos multiplicar
toda a segunda equagéo por —2:

X—2y=6=—-2(x—2y)=-2-6
= —2x+ 4y = —12.

3. Assim, obtemos o sistema linear equivalente (com as mesmas solugdes)

ao dado:
2X+y=12
—2X+4y = -12

© Prof? Dra. Karla Lima 24



0 Método da Soma B

4. Somamos as duas equagoes:

(2x+y) + (—2x + 4y) =12 + (—12)

1°s membros 2°s membros

Logo,
2X—2Xx+y+4y=0=5=0=y=0

5. Substituimos o valor de y em uma das equacgoes:

2X+0=12=x=6

Assim, a solugédo do sistemaéx =6ey = 0.
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Solugao de Sistemas Lineares Maiores

Para sistemas lineares com mais de duas equagdes ou mais de duas
incégnitas, o método do escalonamento é o mais indicado.

Neste momento, ndo abordaremos esse método em detalhes, mas ele sera
retomado no momento oportuno.
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